
历史教案万能(精选5篇)
作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。那么教案应该怎么制定才合
适呢？下面是小编整理的优秀教案范文，欢迎阅读分享，希
望对大家有所帮助。

历史教案万能篇一

教学要求：

学生学习课文之前，指导学生阅读《三国演义》中的相关片
断，以便于学生理解课文内容。理解课文内容，懂得在赤壁
之战中，东吴获胜的原因是知己知彼，利用天时地利，扬长
避短。理清课文的条理。学会本课的生字新词。正确、流利
地朗读课文。查找自己喜欢的《三国演义》中的小故事，开
三国故事会。

教学重点：

了解赤壁之战的全过程，并从中悟出赤壁一战胜与负的根本
原因。查找自己喜欢的《三国演义》中的小故事，开三国故
事会。

教学难点：

按照事情发展的顺序给课文分段，理清课文的条理。

教学构想：

在教学中重点理清课文的条理，抓好预习检查，使学生初步
了解交战双方是哪些人；战役发生在什么地方，什么时候；
起因是什么，经过怎样，结果如何，然后引导学生再读课文，
加深理解。



教学准备：

投影片、录音带、生字词卡片。

教学时间：

2课时

第一课时

教学内容：

检查预习，整体感知课文内容，初步理顺课文条理，引导学
生逐段深入学习。

学习过程：

一、激趣导入。

1、板书课题

2、揭示课题：我们今天要学习《赤壁之战》，赤壁在今天的
湖北省武昌县西赤矶山。据历史记载，东吴的孙权以三万大
军打败了曹操的八十万大军，孙权是怎样打败曹操的，他为
什么能打败曹操，学习了课文，我们就知道了。

二、初读课文，了解背景。

1、学生自由朗读课文，思考：

（1）看看本文主要讲了一件什么事？

（2）交战双方是哪些人？

（3）交战的时间、地点、起因、经过、结果



2、回答问题：（引导学生根据所知《三国演义》的故事进行
回答）

3、学生提出不懂的问题。

4、默读课文，想想赤壁一战的过程，开始怎样，后来怎样，
结果怎样，然后给课文分段。

5、讨论分段。（按战役的起因、战前准备、战役经过及结果
来划分段落。）

三、学习课文

1、学习第一段。

（1）指名读课文。想一想，你读懂了什么？

（2）理解“调兵遣将”，周瑜为什么要调兵遣将？

（3）让学生谈谈对“隔岸相对”的理解。

（4）说说这段话讲了什么？（赤壁一战的起因。）

2、学习课文第二段。

（1）指名读课文。你读懂了什么？

（2）示投影：说说你对周瑜说火攻是个好主意的看法？

3、学习课文第三段。

（1）指名读课文。

（3）火攻这一仗是怎样进行的？学生默读思考。



（5）总结段意，这段话讲了什么？

四、读透课文，教师小结

作业设计：

1、熟读课文。

2、预习“思考、练习”第二题。

3、把今天学过的故事讲给爸爸、妈妈听，并和他们讨论孙权、
曹操输赢的原因。

板书设计：

战役的起因：南下，夺取江南的地方

赤壁之战战役的准备：铁锁连船、准备火攻

战役的过程：假投降、火烧曹营

课后小记：

第二课时

教学内容：

复习课文，理清课文条理，领会作者是怎样围绕文章中心一
层层表达思想感情的。准备开三国故事会。

学习过程：

一、复习导入。

1、上节课，我们学习了周瑜、黄盖是怎样用火攻打败曹军的。



（板书课题）

2、请学生简要说说火攻一战的过程。

二、领会文章的中心。

2、学生讨论回答。

（1）周瑜：知己知彼，扬长避短

（2）曹操：骄傲轻敌

3、指导有感情地朗读课文。

4、从这篇课文中，你明白了什么？在学习上，对你有什么用
处？（多请几名同学说一说）

三、开三国故事会。

1、分小组准备故事会材料。

2、组织小评委，推选主持人。

3、开三国故事会。

4、评委给每个小组打分，给优胜小组颁发奖状。

四、教师总结

作业设计：

1、把你今天在课堂上得到的知识讲给家长听。

2、联系实际谈谈你有什么收获。



3、预习《田忌赛马》。

板书设计

赤壁之战

东吴：知己知彼，扬长避短

胜败原因

曹操：骄傲轻敌

历史教案万能篇二

1.掌握新中国成立初期我国的经济结构和实行工业化的必要
性。

2.掌握第一个五年计划的内容及取得的成就。

3.掌握第一部社会主义宪法的诞生过程及其内容和意义。

二、能力目标

1.通过本课的学习，培养学生透过现象看本质的能力。

2.通过本课的学习，培养学生综合思考和分析问题的能力。

三、情感态度价值观目标

1.通过本课的学习，使学生了解在第一个五年计划期间，我
国的工业建设取得了巨大的成就，工业化开始起步。

2.通过本课的学习，使学生认识第一部宪法的颁布，真正地
体现了人民的意志，是我国民主政治建设的显著成就。



四、教学重点和难点：

教学重点：第一个五年计划的基本任务和第一部宪法的颁布。
教学难点：共和国第一部宪法的性质。

五、教学过程:

【新课导入】：学生阅读教材导入框教师由此导入

一、第一个五年计划

【教师提问】

阅读教材18页—19页，思考新中国成立之初，经济上面临怎
样的局面(背景)(学生小组讨论交流)

多媒体出示背景

(1)1952年主要产品产量表。

(2)中国、印度、美国的工业的对比表格。

(3)毛泽东的话语。

学生回答：制定了第一个五年计划。(多媒体展示制定第一个
五年计划的图片)

【教师过渡】下面请同学们把课本第二段内容看一下，了解
第一个五年计划的内容。

[教师要求]请大家把第一个五年计划的内容复述一遍。多媒
体展示一五计划的任务[教师引导]现在请大家思考一个问题：
第一个五年计划为什么要以发展重工业为主一般来讲，应该
是先发展轻工业、农业和商业，提高人民的生活水平才对呀
大家可以讨论一下。



[学生讨论]

【教师归纳】1.当时的国情，中国的工业基础太薄弱。

2.受苏联发展的影响

[教师引导]下面我们来看一下第一个五年计划期间所取得的
成就。

[学生回答]多媒体展示第一个五年计划的主要成就。

思考：动脑筋

教材第20页

[教师引导]对于课本上“动脑筋”栏目中小女孩提出的观点
应该怎样看待呢我们说，看待任何事物，必须放到当时的环
境中去，解放牌汽车也是这样，我们应当看它诞生的意义和
为新中国的经济建设做出的贡献，而不能拿它和现在的产品
去比。

[教师过渡]随着经济的发展，我国的民主政治建设也加紧进
行。1954年9月，第一届全国人民代表大会在北京召开。大会
制定了《中华人民共和国宪法》。下面我们就来学习这一方
面的内容。

二、共和国第一部宪法的颁布。

【教师提问】

(1)1954年，在北京召开的会议是什么。

(2)这次会议的内容是什么。

(3)这次会议上制定的宪法的性质如何。



【教师提问】同学们通过看书，知道宪法的主要规定是什么
吗。

[学生回答]我国坚持人民民主专政，坚持社会主义道路，一
切权利属于人民。

【教师提问】它的颁布有什么历史意义。

师生通过讨论，总结：由于事先广泛征求意见，经过1.5亿人
民讨论，还经过人民代表认真的修改，充分表达了人民的意
志，成为我国有史以来真正反映人民利益的宪法，也是我国
第一部社会主义性质的宪法。

历史教案万能篇三

【知识与能力】

了解蒙古灭西夏与金的原因，讲述蒙古灭西夏与金的过程，
理解蒙古灭西夏与金的意义。

【过程与方法】

通过小组讨论，提高与人交流合作的能力，提高合作学习、
探究学习的能力。

【情感态度与价值观】

通过学习，认识统一是历史发展的潮流。

二、教学重难点

【重点】

蒙古灭西夏与金的过程。



【难点】

蒙古灭西夏与金的意义。

三、教学过程

环节一：导入新课

创设情境导入法。

教师展示毛泽东诗词《沁园春·雪》，请学生有感情的朗读
诗词，并提出问题：诗词中有这样一句“惜秦皇汉武，略输
文采；唐宗宋祖，稍逊风骚；一代天骄，成吉思汗，只识弯
弓射大雕”，描写了我国古代杰出的历史人物，其中成吉思
汗的主要功绩有什么呢？学生回答：统一了蒙古。接着教师
追问：在此之后蒙古又展开了哪些战争？产生了怎样的影响
呢？从而导入新课。

环节二：新课讲授

（一）原因

学生回答：1206年，铁木真完成了蒙古草原的统一，建立了
蒙古政权，同时被拥立为大汗。

教师追问：成吉思汗在统一蒙古草原之后，如何使蒙古族发
展壮大的呢？

学生回答后，教师总结：成吉思汗在统一蒙古草原后，建立
了军事、行政和生产相结合的制度，把蒙古人按编制组织起
来，平时生产，战时出征；组建了一支有一万人的护卫部队；
建立了司法机构；创制蒙古文字。

（二）过程



学生回答：成吉思汗首先率领蒙古军队进攻西夏，1227年西
夏灭亡。之后蒙古和南宋结盟，南北夹击金朝，1234年，蒙
古灭金。

教师追问：在蒙古灭西夏与金的过程中，西夏、金、南宋又
是怎么做的？

学生结合教材回答：西夏向金求救，但由于西夏曾与金交恶，
金朝拒绝支援西夏。南宋不顾北宋灭亡的教训，与蒙古联合
夹击金朝，导致金朝灭亡。

教师继续提问：这给了我们什么启示？

学生回答后教师总结：唇亡齿寒，做事目光要远大，不要局
限于当前的利益。

（三）意义

教师展示《蒙古灭西夏和金之后的形势图》，并提问：蒙古
灭西夏和金的历史意义何在？请同学们以历史小组为单位，
进行5分钟的讨论，之后派小组代表回答。

学生回答后教师总结：金朝灭亡后，南宋和蒙古直接对峙的
局面形成。蒙古军队南下进攻南宋，双方之间的战争前后持
续了40多年。

学生回答后教师总结：

1、蒙古善用骑兵，但宋军善于守城战和水战，宋军可根据地
理形势对抗蒙军。

2、南宋军民的顽强抵抗，使得蒙军损兵折将。

3、宋朝人口数量庞大，故和蒙军保持了长久的对峙局面。



环节三：小结作业

小结：教师请学生担任小老师带领学生共同复习本节课所学。

作业：成吉思汗的继任者忽必烈建立了元朝，他建国后的措
施有哪些？课下搜集资料，下节课交流讨论。

四、板书设计

历史教案万能篇四

甲方(聘用单位)：

乙方(受聘人)：

根据《中华人民共和国合同法》及有关法律法规规定，甲乙
双方本着平等自愿、协商一致、合法公平、诚实信用的原则，
签订劳动合同，并承诺共同遵守：

第一条合同类型和期限

甲、乙双方选择以下形式确定本合同期限：

(一)固定期限，自_____年_____月_____日起至_____年_____
月_____日止，共_____个月。

(二)其中试用期自年月日起至_____年_____月_____日止，共
个月。

(三)乙方应在年月日前到岗。

注：《合同法》调整了《劳动法》关于劳动合同终止的规定
内容。取消了劳动合同的约定终止，规定劳动合同只能因法
定情形出现而终止。也就是说，劳动合同当事人不得约定劳



动合同终止条件;即使约定了，该约定也无效。规定到岗时间
的理由在于：《合同法》规定劳动关系的建立日为用工之
日(一般情况以到岗为准)，劳动者签订合同后一直不到岗，
企业不能随便解除合同，法律风险和成本很高，应约定到岗
时间，以便后面约定本合同的自动失效。

第二条工作内容和工作地点

(一)根据甲方工作需要，乙方同意从事岗位工作，根据甲方
的工作需要，经甲乙双方协商同意，可以变更工作地点。

(二)乙方应按甲方的要求，按时完成规定的工作数量，达到
规定的质量标准。

注：工作地点是《合同法》新增的必备条款。对于类似“因
生产经营需要，劳动者愿意服从用人单位调整工作岗位”
或“用人单位有权根据生产经营需要调整劳动者工作岗位”
等条款，不再写入合同。原因在于：调整工作岗位属于变更
合同行为，按照《合同法》规定，变更需采用书面形式，因
此，此约定涉嫌剥夺劳动者的合同协商变更权，用人单位免
除自己的法定责任、排除劳动者权利的条款无效。

第三条工作时间和休息休假

(一)乙方实行以下工时制。

1、实行不定时工作制的，工作时间和休息休假甲乙双方协商
安排。

(二)甲方因工作需要安排延长乙方工作时间的，应依法安排
乙方同等时间补休或支付加班加点工资。

(三)乙方依法享受国家规定的节假日和本单位规定休假制度。



注：工作时间和休息休假是《合同法》新增的必备条款。

第四条劳动保护和劳动条件

(一)甲方根据生产岗位的需要，按照国家有关劳动安全、卫
生的规定为乙方配备必要安全防护措施，发放必要的劳动保
护用品。

(二)甲方根据国家有关法律、法规，建立安全生产制度;乙方
应当严格遵守甲方的劳动安全制度，严禁违章作业，防止劳
动过程中的事故，减少职业危害。

(三)甲方应当建立、健全职业病防治责任制度，加强对职业
病防治的管理，提高职业病防治水平。

注：劳动保护、劳动条件和职业危害防护是《合同法》新增
的必备条款。

第五条劳动报酬

(一)乙方试用期的基本(固定)工资标准为元/月，乙方在试用
期期间的工资为元，绩效工资根据乙方的业绩考核情况核定。

(二)乙方试用期满后，甲方应根据本单位的工资制度，确定
乙方实行以下第种工资形式：

1、计时工资。乙方的工资由基本(固定)工资和绩效工资组成。
基本(固定)工资为元/月，绩效工资根据乙方的业绩考核情况
核定。如甲方的工资制度发生变化或乙方的工作岗位变动，
按新的工资标准确定。

2、计件工资。甲方应制定科学合理的劳动定额标准，计件单
价按甲方的有关制度为准。

3、其他工资形式。具体约定如下：



(三)甲方(或甲方指定的单位)应以货币形式按月支付乙方工
资，发薪日为每月日至日之间。若乙方提供了正常劳动，甲
方支付给乙方的工资报酬不得低于当地政府规定的最低工资
标准。

注：本合同应注明劳动者的基本(固定)工资标准，绩效工资
由业绩考核确定。“甲方指定的单位”解决的是劳动合同所
在单位和工资支付单位分离的情况，即“外派用工”的情形。

“15日”比正常发薪时间延后5日，规避有时合理期间晚发工
资的情况。

(四)合同期内，甲方应视乙方的工作表现情况，给予乙方提
高工资待遇的机会。(注：加薪情况应明示与合同中。)

第六条社会保险和福利待遇

(一)甲、乙双方必须依法参加当地政府规定的法定社会保险，
并按照国家有关规定按时向劳动保障部门所属社会保险机构
缴纳社会保险费，其中乙方应缴纳部分由甲方从乙方工资中
代扣代缴。

(二)乙方因工负伤(死亡)和患职业病，依法享有获得医疗救
治、经济补偿的权利。

(三)乙方在劳动合同期内患病、非因工负伤，依法享有国家
规定的医疗期。

(四)乙方的福利待遇按国家及甲方的规定执行。

第七条劳动合同的变更、解除、终止、续订

(一)有下列情形之一的，甲、乙双方可以变更本合同：

1、在不损害国家、集体和他人利益的情况下，双方协商一致



的;

2、劳动合同订立时所依据的客观情况发生了重大变化，经与
乙方协商一致的;

3、由于不可抗力的因素致使劳动合同无法完全履行的;

4、劳动合同订立时所依据的法律、法规已修改的;

5、法律、法规规定的其他情形。

(二)乙方有下列情形之一的，甲方可以解除本合同：

1、在试用期间，被证明不符合录用条件的;

注：人力资源部门应保留招聘资料，以保留录用条件的证据。

2、严重违反劳动纪律及甲方规章制度的;

3、严重失职，营私舞弊，给甲方利益造成重大损害的;

6、被依法追究刑事责任的。

注：依据《合同法》第39条修订。对员工欺诈的情形，也可
依据第39条第5项解除劳动合同。

(三)有下列情形之一的，甲方可以解除本合同，但是应当提
前三十日以书面形式通知乙方：

2、乙方不能胜任工作，经过培训或者调整工作岗位，仍不能
胜任工作的;

(四)有下列情形之一的，乙方可以解除此合同：

1、甲方不能按时按量提供乙方合理报酬的;



2、甲方未能按时按量提供乙方保险福利的;

3、甲方不能提供乙方合理岗位和培训机会的;

4、甲方不能为乙方提供更好发展机会的;

注：依据《合同法》第40条拟订，无变化。

第八条、其他约定条款

(1)凡由甲方出资培训乙方，双方另行签订《培训/教育协
议》，因乙方原因而提前解除劳动合同，乙方应赔偿甲方的
培训等费用，具体赔偿标准执行《培训/教育协议》的约定。

(2)乙方在签订劳动合同之前，甲方有权了解乙方与劳动合同
直接相关的基本情况，包括但不限于劳动者的学历、履历、
资格或任职证书(明)以及以前劳动关系是否解除或终止等。
劳动者应当如实说明，并应书面承诺其真实性。若因故意漏
报、隐瞒前述基本情况，骗取甲方签订劳动合同的，经甲方
查出或被原单位追诉的，视为乙方的欺诈行为并导致甲方的
严重误解，甲方有权依法申请认定本合同自始无效，由此给
甲方造成的损失，应由乙方全额承担。

(3)乙方未按照本合同第一条规定的到岗日到岗的，本合同自
到岗日满后自动失效，但甲方认可的除外。由此给甲方造成
的损失，应由乙方全额承担。

(4)本合同的附件与本合同具有同等效力。但如果本合同的条
款与附件内容有任何冲突或不一致之处，则以附件中的内容
为准。

(5)本合同履行过程中，若甲方变更名称、法定代表人或者主
要负责人、投资人等事项，不影响本合同履行;若甲方发生合
并或分立等情况，本合同继续有效，由承继单位继续履行。



(6)乙方在合同期内，属其岗位职务行为或主要利用甲方的物
质技术条件所产生的所有专利、，乙方无权进行商业性开发。

(7)双方签订本合同后，乙方不得在合同期内再受聘其他任何
单位从事与甲方相同或类似或有竞争冲突的业务。

(8)乙方对在合同期间得到的有关甲方及其关联公司的情报、
信息等商业秘密进行保密，不得将其泄露给任何第三者(亦包
括无工作上需要的甲方雇员)。乙方违反保密义务则被视为严
重违反本合同，并认为有足够的理由被辞退。此种保密义务
在本合同终止或期满后的任何时间对乙方仍有约束力。

注：商业秘密和竞业限制、专项培训只在主合同中做原则约
定，另行签订协议处理。

第九条、本合同未尽事宜，法律法规有规定的，按法律法规
规定执行;法律法规没有规定的，由双方协商解决;双方协商
一致，可以变更本合同。若双方协商不成或者发生劳动争议，
应当依法向调解机构申请调解，或者依法申请劳动争议仲裁、
向人民法院起诉。

第十条、本合同一式份，自双方签字盖章之日起生效;双方至
少各执一份。甲方应按规定建立职工名册备查，并向劳动部
门办理备案手续。

甲方(盖章)

法定代表人或委托代理人(签名)

年月日

乙方(签名)

法定代表人或委托代理人(签名)



年月日

历史教案万能篇五

尊敬的学校领导：

您好!

辞职这个想法，在去年我就有了，至于为什么我等到现在才
提出来，是因为我想再继续在我们学校尝试一年，看看工作
方面会不会有更好的改观，但是一年过去了，我来到学校是
个什么职位，现在依旧还是个什么职位，那么我就只能按照
自己的想法辞职了。

我在我们学校任教多少年了?四年了，我一直都是个数学任课
老师，我不知道是因为我的教学能力没达到你们的要求，还
是因为我的作为老师的经验不足，反正就是不可能让我担任
班主任的职位，我等了一年又一年，就是希望您会在新学期
的时候，能让我当班主任带一个新班，我现在是个什么想法，
我觉得我就算等到自己头发胡子全白了，我都等不到。您迟
迟不让我站上更高的职位，这一点让我非常的想不明白，我
自认为我比咱们学校的很多班主任只强不弱，我的教学能力
差吗?只要是我带的班，数学成绩下过前三吗?一个年级六个
班，我能有这样的教学成绩已经很不错了吧。您说一个班主
任看的不光是教学能力，更重要的是能不能把一个班管理好，
但是我的带班能力，管理能力，我作为一个任课老师我也展
现不出来啊，说到底您就是不信任我，我们学校就没有一个
像我这样工作了三四年了，还从来没有当过班主任的吧。我
就连代理班主任都没当过。

我现在几乎都已经对学校感到无比的失望了，正好现在我们
邻校的校长邀请我过去任职，并且过去就是班主任的职位，
说实在话这让我几乎是让我毫无迟疑的答应了，因为他一下
子就给了我梦寐以求想得到的东西，我感觉自己终于被人认



可了，那种滋味您能理解吗?可能这就是命运吧，其实当初在
找工作的时候，我就两个学校都投递了简历，都通过了面试，
但是我却选择了您这里，要是我当初就是在那个学校任职该
多好，世上没有后悔药吃，现在及时止损也挺好，我需要在
下个学期开学前到那个学校去报道的，所以也就是希望您能
在期末之前批准我的辞职，您放心，我会等到本学期结束之
后才离职的，我再想离职，我也得先对我教的这几个班孩子
们负责吧，最后这段时候，我的工作心态不会改变的，作为
一个老师的职业操守、责任心这些我还是有的。

等到去到那个学校工作了，就可以证实到底您的眼光差，一
直没发现我，还是说真的如您所说，我不是当班主任的料，
您多保重。

此致

敬礼

申请人：xuexila

__年__月__日


